BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 3 von 60:

Implementierungszeit akzeptabel und
bezahlbar?

Dokumentation in notwendigem Mal3e
vorhanden

Kosten-/Nutzenverhaltnis gegeben?

Sicherheitsanforderungen erflillt?

Erwartete Lebensdauer des Produktes
ausreichend?

Vertraglichkeit mit vorhandener Software
(Hardware) gegeben?

Benutzerfreundlichkeit gegeben?

Kundenspezifische Anpassungen
(Customizing) moglich?

Bendtigte Funktionen und Leistungen
vorhanden?

zurick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 7 von 60:

Durch welche der folgenden Mechanismen
konnen Principal-Agent-Probleme gelost
werden?

Anreize (Incentives, Pramien; siehe auch
Anreizsystem)

Vertrauen

Burokratische Kontrolle (Hierarchie)

Unternehmenskultur

Reputation

Informationssysteme (Controlling,
Zeiterfassung, Meilensteine)

zurlick  Fragenliste  vor




laa] Screenshot wird gespeichert...

BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien
Frage 9 von 60:

Welche der folgenden Merkmale treffen auf das
Performance Measurement zu?

Unterstutzt primar individuelles lernen

Einsatz primar zur Uberpriifung des
Erreichungsgrads finanzieller Ziele

Zlielsetzung ist die Leistungsverbesserung

Z1ielsetzung ist die Kostenreduzierung

Uberpriifung des
Strategieumsetzungsgrads, Impulsgeber
zur weiteren Prozessverbesserung

Fokussiert auf team-/gruppenbezogene
Leistungsanreize

zurlick  Fragenliste  vor




laa] Screenshot wird gespeichert...

BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien
Frage 10 von 60:

Welche drei wesentlichen Bestandteile sollen
durch das Target-Costing realisiert werden?

Berechnung des Unternehmenswertes

Kostenbeeinflussung - ausgehend vom
Markt

Koordination aller Unternehmensbereiche

Koordination der GrofRen: Preis, Kosten und
Gewinn

Koordination der GrolRen: Umsatz,
Aufwand, Auszahlungen

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 13 von 60:

Welche der folgenden Merkmale gehoren zum
strategischen Controlling?

Dimensionen: Chancen / Risiken, Starken /
Schwachen

ZielgroRen: Existenzsicherung und
Erfolgspotentiale

Unterstitzung der strategischen Planung

Die Orientierung ist umwelt- und
unternehmensbezogen

Die Planungsstufen sind die taktische und
operative Planung sowie die Budgetierung

Aufbau und Durchfiihrung der
strategischen Kontrolle

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien
Frage 14 von 60:

Welche der folgenden kritischen
Managementprozesse konnen durch den Einsatz
der Balanced Scorecard bewaltigt werden?

Feedback und Lernen uber die
Verbesserungsmaoglichkeiten der Strategie

Anpassung von abteilungsspezifischen und
personlichen Zielen und Jahresbudgets

Kommunikation der Strategie im gesamten
Unternehmen

|dentifikation und Verkniipfung
strategischer Initiativen

Klarung und Konsensbildung in Bezug auf
die Strategie

Durchfiihrung von periodischen und
systematischen Strategie-Reviews

zurlick  Fragenliste  vor




laa] Screenshot wird gespeichert...

BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 15 von 60:

Welche der folgenden Abkiirzungen treffen auf
die Kennzahlen: Earnings Before Interests and
Taxes / Net Operating Profit After Taxes / und

Net Operating Profit After aber Before Interests

NOPAT

NOPATBI

EVA

EBTDA

EBITDA

EBIT

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 15 von 60:

Welche der folgenden Abkiirzungen treffen auf
die Kennzahlen: Earnings Before Interests and
Taxes / Net Operating Profit After Taxes / und

Net Operating Profit After aber Before Interests

NOPAT

NOPATBI

EVA

EBTDA

EBITDA

EBIT

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 16 von 60:

Bei welchen der folgenden Methoden handelt es
sich um statische Investitionsrechnungen?

Interne ZinsfulRmethode

Rentabilitatsrechnung

Annuitatenmethode

Kostenvergleichsrechnung

Gewinnvergleichsrechnung

Kapitalwertmethode

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 18 von 60:

Bei welchen der folgenden ZielgroRen handelt es
sich um nicht-monetare Ziele im Rahmen des
Marketing-Controllings?

Distributionsgrade

Kosteneinsparungen

Image-Positionen von Produkten

Deckungsbeitrage

Wiederkaufrate

Bekanntheitsgrad

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 21 von 60:

In welche Kategorien konnen Budgetarten
eingeteilt werden?

nach der Geltungsdauer

nach der Entscheidungshoheit

nach dem Umfang der Wertvorgaben

nach keinen der bisher genannten Kriterien

nach der Abhangigkeit von der
Bezugsgrolle

zurlick  Fragenliste  vor




laa] Screenshot wird gespeichert...

BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 22 von 60:

Bei welchen der folgenden Abkiirzungen handelt
es sich um Pixeldateiformate?

GIF (Graphics Interchange Format)

BMP (Windows Bitmap)

TIFF (Tagged Image File Format)

POS (Packet over Sonet)

SMBA (Shared Memory Buffer Architecture)

JPEG (Joint Photographic Experts Group)

zurlick  Fragenliste  vor




laa] Screenshot wird gespeichert...

BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien
Frage 24 von 60:

Welche Messkriterien gelten Ublicherweise im
Controlling?

Objektivitat

Reliabilitat

Validitat

Fallibilitat

Wirtschaftlichkeit

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 24 von 60:

Welche Messkriterien gelten Ublicherweise im

Controlling?

Objektivitat

Reliabilitat

Validitat

Fallibilitat

Wirtschaftlichkeit

zurlick  Fragenliste

vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 27 von 60:

Welche der folgenden Schritte umfasst die
Prozesskostenrechnung, wenn die
Einfihrungsentscheidung getroffen wurde?

Einsatz der Prozesskostenrechnung in
Kalkulation und
Gemeinkostenmanagement

Tatigkeitsanalyse und Aufbau einer
Prozesshierachie

Auswahl der einzubeziehenden
Untenehmensbereiche

Ermittlung der Prozesskostensatze

Bestimmung der Cost Driver

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien
Frage 33 von 60:

Welche der folgenden Merkmale charakterisieren
ein Informationssystem?

Die Betelligten sind nicht miteinander
verbunden

Ein Informationssystem besteht
grundsatzlich nur aus Menschen

Die Betelligten sind durch
Kommunikationsbeziehungen miteinander

Ein Informationssystem besteht
grundsatzlich nur aus Maschinen

Die Betelligten erzeugen und/oder
benutzen Informationen

Ein Informationssystem besteht aus
Menschen und/oder Maschinen

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 37 von 60:

Welche der folgenden Aussagen treffen auf die
Wirtschaftsinformatik zu?

Die Wirtschaftsinformatik verbindet die
wissenschaftlichen Inhalte der
Betriebswirtschaftslehre mit denen der
klassischen Informatik

Zielsetzung der Wirtschaftsinformatik ist,
aus der Perspektive einer interdisziplinaren
Fachrichtung neue Lésungen und
Losungsansatze zu entwickeln

Die Wirtschaftsinformatik befasst sich mit
der Konzeption und Entwicklung von
Systemen

Keine der Aussagen trifft auf die
Wirtschaftsinformatik zu

Die Wirtschaftsinformatik befasst sich mit
der Wartung und Nutzung von Systemen

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 42 von 60:

Wodurch kénnen in der Nachsorgephase
(Product Lifecycle Costing) Folgekosten
entstehen?

After-Sales-Services

Reparatur ausgefallener Produkte

Kundenanzahlungen

Garantieleistungen und
Schadensersatzzahlungen

Stilllegung und Entsorgung von
Betriebsmitteln

Rucknahme, Recycling und Beseitigung der
physischen Reste von Produkten

Produktneuentwicklung

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien
Frage 45 von 60:

Wie konnen Abweichungen dargestellt werden?

Fakultativ

Relativ

Absolut

Selektiv

Kumuliert

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien
Frage 48 von 60:

Damit die Budgetierung thre tatsachliche
Wirkungsweise entfalten kann, miissen welche
der folgenden Regeln eingehalten werden?

Budgets miissen sich auf klar umrissene
Verantwortlichkeiten beziehen

Budgetvorgaben miissen einen
Handlungsspielraum enthalten

Budgetverantwortliche sind am
Budgetierungsprozess zu beteiligen

Budgetvorgaben diirfen seitens der
Budgetverantwortlichen nicht beeinflussbar
sein

Budgetvorgaben miissen herausfordernd,
aber erreichbar sein

Budgetvorgaben miissen messbar sein

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien
Frage 48 von 60:

Damit die Budgetierung thre tatsachliche
Wirkungsweise entfalten kann, miissen welche
der folgenden Regeln eingehalten werden?

Budgets miissen sich auf klar umrissene
Verantwortlichkeiten beziehen

Budgetvorgaben miissen einen
Handlungsspielraum enthalten

Budgetverantwortliche sind am
Budgetierungsprozess zu beteiligen

Budgetvorgaben diirfen seitens der
Budgetverantwortlichen nicht beeinflussbar
sein

Budgetvorgaben miissen herausfordernd,
aber erreichbar sein

Budgetvorgaben miissen messbar sein

zurlick  Fragenliste  vor




laa] Screenshot wird gespeichert...

BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien
Frage 50 von 60:

Durch welche der folgenden GroRen wird die
Hohe des Kapitalbedarfs traditionell bestimmt?

Beschaftigungsniveau

Prozessanordnung und -geschwindigkeit

Produktionsprogramm

Preisniveau

Betriebsgrolle

zurlick  Fragenliste  vor




laa] Screenshot wird gespeichert...

BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien
Frage 51 von 60:

Welche der folgenden Berechungen steht fiir den
Begriff EBIT?

Jahriberschuss +/- auBerordentliches
Ergebnis + Steueraufwand - Steuerertrage
+/- Finanzergebnis

Jahresliberschuss +/- aulRerordentliches
Ergebnis - Steueraufwand + Steuerertrage
+/- Finanzergebnis +Abschreibungen

Jahruberschuss +/- auRerordentliches
Ergebnis + Steueraufwand - Steuerertrage
+/- Finanzergebnis + Abschreibungen

Jahriberschuss +/- aullerordentliches
Ergebnis + Steueraufwand - Steuerertrage
+/- Finanzergebnis - Abschreibungen

Jahreslberschuss +/- aulRerordentliches
Ergebnis - Steueraufwand + Steuerertrage
+/- Finanzergebnis

zurick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 52 von 60:

Welche Anforderungen sollten an Ziele innerhalb
eines Unternehmens gestellt werden?

Ziele sollten prazise nach Inhalt, Ausmalf,
Zeitbezug und Zustandigkeit formuliert sein

Ziele mussen zur Organisation passen

Ziele missen vollstandig sein

Ziele sollten nicht schriftlich fixiert werden

Die Rangordnung von Zielen sollte
erkennbar sein

Ziele sollten erreichbar sein

Ziele missen aktuellen Situationen
angepasst werden

Einzelziele missen nicht aufeinander
abgestimmt werden

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 54 von 60:

Welche der folgenden Kennzahlen gehéren zur
Erfolgsanalyse eines Jahresabschlusses?

Wertschopfungsanalyse

Cashflowanalyse

Rentabilitatsanalyse

Vermdgensstrukturanalyse

Deckungsrelationen

Gewinnanalyse

zurlick  Fragenliste

vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien

Frage 55 von 60:

Welche Faktoren haben zu einer steigenden

Bedeutung des Supply-Chain-Controlling
gefiihrt?

Verktrzung der Produktlebenszyklen

Abbau von Handelsbeschrankungen

Globalisierung der Markte

Hohe Sortimentsbreite

Geringe Absatzschwankungen

zurlick  Fragenliste  vor




laa] Screenshot wird gespeichert...

BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien
Frage 58 von 60:

In der betrieblichen Praxis bestehen eine Reihe
von Einwanden gegen eine Budgetierung.
Welche der folgenden Nachteile gehdren dazu?

Die Interdependenz der EinflussgroRen wird
durchdacht

Die Basisannahmen sind rasch uberholt

Zukunftsorientierung / Blick nach vorne

Die Addition der Detailziele ergibt nicht das
Gesamtziel

Vollstandige Abstimmung nicht moglich
oder zu teuer

GroRer personeller Aufwand

Das Budget wird von Staben erstellt und
nicht von den operativ Verantwortlichen

lllMA‘L:lﬂp'll:ﬂlﬁﬂ AL\H+:IMIM ﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ

zurlick  Fragenliste  vor




BildungsCentrum
der Wirtschaft

Informations- und Prozesstechnologien
Frage 60 von 60:

Welche der folgenden Probleme sind regelmaRig
mit der operativen Planung verbunden?

Die Koordination in vertikaler Hinsicht, d.h.
die Abstimmung der Plane mit den lber-
und untergeordneten Stellen

Die Koordination in zeitlicher Hinsicht, d.h.
die Abstimmung der verschiedenen
Planungsschritte untereinander

Die Koordination in verwendungsmaliger
Hinsicht, d.h. die Abstimmung der
Periodenplanung mit der Projektplanung

Die Koordination in horizontaler Hinsicht, d.
h. die Abstimmung der Plane mit den
benachbarten Stellen

Koordinationsprobleme sind keine
Probleme im Rahmen der operativen
Planung

zurlick | Fragenliste  vor




